ORNEK 5.1. Motorla galistirilan bir vincin 3 kademeli rediiktoriiniin dis sayilari (motor
dislisinden itibaren) 22, 59; 21, 72; 14 ve 71 olarak verilmistir. Her bir kademedeki verim % 3
oraninda azalmaktadir. Tambur ¢ap1 300 mm ve tel halatta bir serbest makara kullanildigina
gore:

a) Kaldirma diizenegini (tambur ve rediiktor dahil) sematik olarak ¢iziniz.

b) Tamburun dakikada 30 devir yapabilmesi i¢in motor devri ne olmalidir?

¢) Yiikiin kaldirilma hizi nedir?

d) Kaldirilan yiik 45 kN ise segilecek motorun giicli ka¢ kW olmalidir? (Tambur verimi 1=
0,95 alinacaktir).

N Z
COZUM: e
a) [ -
b) Toplam ¢evrim oran; Z;
==,y oy dir =1-— =
Op 7z, Zs5
=L g8, i,=Ze= T2 3409, E':I_—— {E
zZ 22 Z, 2 Z4 .
3:£ = 7 =5,07 = =]
Z, 14
n Ze 1
imp=—'“=2,68-3,429-5,07=46,6 dir. |
nT
O halde segilecek motorun devir sayist; J
n, =i, -n,=n, =46,6-30=1398 d/d olur. 9
¢) Kaldirma diizeneginde hareketli makara kullanildigina gore yiikiin kaldirilma hizi;
y=£ dir.
2
.D... .013.
Vb oy oo BDen 0330 9356 misn olur.
Y2 Y 2-60 Y 2-60 Y

V,=0,2356 m/sn =0,2356-60=14,14 m/dak olur.

d) Tamburdaki moment;

D .
Mt=g-—T dir.
2
D 4
= Q —L= Mtzﬂ-&: M,=33750 daN.cm
2 2 2 2
Motor momenti; Ving sisteminin toplam verimi;
ntop:nl 'n2 .n3 'nT = 07973 0595 = 0867, Mg:Mdg 'itop ‘ntop = Mt:Mm ‘itop .ntop

M= Moy 33750
46,6-0,867

Ligp “Miop

= M_=835,350 daN.cm=83,535 N.m

Boylece motor giicii;
_n,-M, N = 1398-835,35

. =N_ = N, _=11,989 kW olur. veya
97400 97400
N N
M, =9550-—= = 83,535=9550- 13;8 = N,, =12,228 kW olur.
n

m
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Fren kasnagi

— _ | " ORNEK 5.2. Sekilde elektrik motoru ile tahrik edilen bir ving
- - = sisteminde motorun giicii N,,=10 BG, yiikii kaldirma hiz1 V=0,2
Targbur m/sn ve motordan yiilk makarasina kadar verim n=0,80 dir.
= \\\\\\\\_— Tahrik dislisi dis sayist Z;=10, tambur dislisi dis sayis1 Z,=100
T -I_ ve frenleme sistemi basit bantli bir frenleme sistemidir. Buna
v gore kag tonluk bir yiik kaldirilabilir? Hesaplayiniz.
CcOZUM:
Yiikii kaldirmak i¢in gerekli giic;
sz;V ..... (BG), N,_= QV . (BG), veya N_= QV .. (kW) dir.
4500-m, 75m, 1027,
Burada V=0,2 m/sn=0,2-60=12 m/dak olduguna gore;
QY 00N, o 45000810
4500-m, A% 12
Q=3000 (daN) = Q =3000 (kg) = Q=3 ton olur.
veya
N = Qv :Q:75-nt-Nm """" (daN):>Q=75.O’8'10:>
75:m, 0,2
Q =3000 (daN) = Q =3000 (kg) = Q=3 ton olur.
veya
N - Q-V :>Q:102-nt-Nm ..... (daN):>Q:1()2'0,8-7,352:>
1027, 0,2

Q=3000 (daN) = Q =3000 (kg) = Q=3 ton olur.
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ORNEKS.3. Yanda sekilde gosterilen bomlu ving ile Sabit

5000 daN’luk yiik 12 m/dak’lik bir hizda kaldirilmak makara

isteniyor. Halatin her seferinde e8ilme sayis1 toplam  gup;

W=7 ve halat egilme katsayis1 H,=1,12 ve halat isletme  makara Hareketli
makara

grubu katsayilari, makaralar i¢in H;=20 ve tambur igin
H,=18, halat i¢in k=0,335 dir.

Sabit makara (n,,) ve hareketli mkara (v),,,) verimleri,
Nem = Npm = 0,96 ve tambur verimi, 1, = 0,98 dir.

a) Makara ve tambur ¢aplarii bulunuz.
b) Tamburun devir sayisini hesaplayiniz.

CcOzZUM:
a) Halata gelen maksimum yiik;
Q2 - 5000/2
Newt *Mint * N 0,96-0,96-0,98
Halat ¢aps;
d=k~ﬁ = d=0,335-4/2768 = d=17,62 mm bulunur. Halat ¢ap1 standart olarak

d=18 mm olarak alinmalidir.

F= = F=2768 daN olur.

b) Makara ve tambur ¢aplari;

Halatin her seferinde egilme sayisi toplam W=7, halat egilme katsayis1 Hy=1,12 ve
halat isletme grubu katsayilari, makaralar i¢in H;=20 ve tambur i¢in H;=18 (dénme direncli
halat tipi) dir.

Buna gore halat makarasi ¢api;
D, >H,-H,-d=D,, >220-1,12-18= D,, =403,2 mm bulunur.
Standart makara ¢api tablolarindan D), =450 mm veya D,, =500 mm alinmalidir.
Tambur ¢ap;
D,=H,-H,-d= D, =18-1,12-18 = D,=362,88 mm bulunur. Ancak D,=400 mm alinamldir.

Buradan segilen makara ¢apt Dy=500 mm ve tambur ¢apt Dt=400 mm alinmalidir.

¢) Tamburun devir sayisi;

n= 60-V dir.
n-D;
Yiikiin kaldirma hizi;
V.
y=_2& :>V=£=O,2 (m/sn)
60 60
_60-V _ 60-0,2

n =n=10,55 (d/d) olur.

—=n
n-D, n-0,362
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PROBLEM 4.4

5 PS giiciinde ve 940 d/dak devirli elektrik motoru ile calistirilan, 3 kademeli diiz disli cark diizeni bulu-
nan tambuzlu bir kaldirma mekanizmasinda 2500 kg'lik viik iki halat koluna asilidar. Toplam verim 0,80
dir. Tambur gap1 250 mm dir. Buna gore, :

a) Sistemi sematik ¢iziniz.

b} Yiikiin en fazla hangi hizla kaldirtlabilecegini hesap edlmz
c) Yiik hizina gére tambur devir sayisini bulunuz

d) Toplam tahvil oranm bulunuz.

COZUM :

. =

2500 kg - Sekil 4.13 Problem 4.4
b} Elekirik motoru,

5PS/1,36=3,67kW  giiciindedir.
Yiikii, :
2500 kg - 10 mis* = 25000 N ~ olarak v; [m/dak] hizi ile kaldirilabilmesi icin elektrik motorunun
giiciinii veren formiilden;

25000 v, ,

N=EY% . 3670_
60-0.8

601

V=7 m / dak bulunur.
¢) Tambura sarilan halatim hizi:
Yy =1,v, =27 = 14 midak
dir. Bu aymi zamanda tamburun gevfe hizina esittir. Diger taraftan tambur cevre hizim veren
v, =7-n,-D,
formiiliinden v,= vh¥ 14 midak almarak tambur devir sayis1:
14=7-7,-0,250 ; n,=17,83 d/dak
bulunur.

d) Toplam tahvil (¢evrim) oram:

izt 20 _ ooy ol
n  17.83 |
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PROBLEM 4.5

Bir kopriilii krenin kaldirma mekanizmasinda DIN 3066 standardina uygun d= 22 mm ¢apmnda tel halat kul-
lamilmaktadir. Bu mekanizma 4 halath ikiz palanga; 3 diiz disli ¢ark kademesi ile elektrik motorundan
olusmaktadr. Isletme sartlars normal, makara ve tambur yataklar: (burgiu) kaymalidur.

istenenler:

a) Kaldirma sisteminin gematik resmini ¢izerek emniyetle kaldirilabilecek Q viikii degerini bulunuz.

b) Makaralarin ve tamburun ¢aplarm bulunuz. '

¢) Yiik maksimum & metre kaldimldifina gore tamburun yivli kisimlannm toplam uzuntugunu bulunuz,

d) Motor devir say:s1 dakikada 960 ve her disli kademesindeki ¢evrim (tahvil) oram sirasiyla
ij=2,9,;i,=34,i3= 5,2 olduguna gore yiikiin kalkma hizin1 bulunuz.

e} Elektrik motorunun giiciinii bulunuz,

CcOZIM : & g

a) N E“i\mnm“numn” -
T Tl e
2, .3 !1-4 ll tfL 1{

Sekil 4.14 Problem 4.5

4 halath ikiz palangada tasiyis1 kol sayzs1 z= 4 tiir, Ancak palanga randimanmm hesabmnda

z’-.:_z.=£:2 ahmir. Buna gore:
2 2
1 I-n% 1 1-096°
=—. moo . =0,98
=7 I-m, 2 1-0,9

dur. Maksimum halat kuvveti, halat capm: veren formiilde k= 0,32 (normal sartlar icin) alinarak

.d=k-q{Sm $22=0,3208 00 7 Spax =4726 daN
bulunuz.
Emniyetle kaldmlabilecek yiik:

Q=S84 21, =4726-4-0,98 = 18526 daN
0=1851twn olr

b) Makara ve tambur ¢aplari:
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D, =cyfS,, =8 4726 =550 mm (c= § normal sartlar igin almsa)
‘D, =caf8,, =7-A4726 = 480 mm (c= 7 normal sartlar i¢in ﬁlm1rsa)

¢) Iki koldan tambura sarilan halat uzunlugu:
2L=2-i,H=22-8=32m

Halatin tambur iizerindeki sarum sayisi :

2L=2-n-m-D, ; n=- L = 16 =10,6
: n-D, w048
Ek sarunlarda dikkate alinirsa n= 12 alnabilir.

Yiv adimz :
s=d+(1.. 3)=2242=24

Tamburun yivli kisimlarimin toplam uzunlugu:
2L,=2-n5=2-12-24 =576 mm
d) Dighi mekanizma'smdaki toplam ¢evrim orani:
i=ipyi;=2,9-3,4-5,2=5127
Tambur devir say1§1 : '

= 57072260
-nt n!

n,= 18,72 d/dak
Tambura sarilan halatin hizi (gevre hizi):
V,=v, =7-n,-D,=7-18,72-0,48 = 28,2 midak
Palanga ¢evrim orani: |
| i,=7 =2
Yiikiin kalkma hiz:

'vh=z'p-vk ; 28,2 '='2-,vk’

v, = 14,1 midak bulunur.
e) n,=n, =096 _ ve digli garklar icin toplam verim 1, = 0,85 alnursa sisternin toplam verimi:

Ny =1,1,-1,=0,980,96-0,85=0,8 olur.
. Motor giicii : ' ’
'N= Q-v, _185260-14,1
60-n,  60-0,8
N =54420 W_bulunur.
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PROBLEM 4.6

6 halath ikiz palanga sistemi 'bqurian bir atelye képriili kreninde halat ¢ap1 28 mm dir. Bu halatin normal
sartlarda caligan bir kren i¢in hesap edildigi ve DIN 3066 normundan

og= 1770 Nimm? almarak se¢ilmis oldugu anlagilmistir. Buna gore :

a) Palanga sisteminin sematik olarak iki gOriiniisiini ¢iziniz.

b) Krenin yiik kaldirma kapasitesi ne kadardir?

¢) Makara ve tambur caplarini hesap ediniz. :

d) 8 merre lik yiik kaldirma yiiksekligi icin yivli tamburu dl¢iilendiriniz.

Not : Sistemde rulmanh yataklar kullanilmigtir.

CcOzZUM :

. | A E
| O

i

T ‘
il

0

Sekil 4.15 Problem 4.6

b) Tagiyict halat kolu sayisi z= 6 dur. Ikiz palangalarn veriminj hesaplarken bu dederin yaris1 almr. Yani

2'=£=§-—=3
2 2
olur. Ikiz palanga verimi:
1 I-n3 1 1-098
== 2= . =0,98
= T T3 1-0.98
bulunur.

Normal sartlar icin halat cap1 formiiliinde k= 0,32 alimirsa
d=k-\fS,..  28=032.fS, S, =7656 daN
olur. Sistemin kaldirma kapasitesi:

Q=8 -21,=7656-6-0,98 = 45017 daN
Q=45 ton olur

114



¢) Makara ve tambur caplari:

' D, =c- Jsm —8.4/7656 =700 mm  (c= & normal sartlar igin alimrsa)

D,=c S, =7-+7656 =610 mm  (c= 7 normal sartlar igin alinrsa)

d) Yiikiin 8 metre yiikseklige kaldirilmasi igin iki koldan tambura sanlan halat uzunlugu:

2L=2-i,-H=2-3.8=48m
Halatin tambur tizerindeki sarim sayist:

L 24

2L=2-n-m-D, ; h= = =12,53
n-D m0,61
Ek sanmlarda dikkate alinirsa #n= /5 sarmm yeterlidir.

Yiv adim: _
s=d+(1.3)=28+2=30m
Tamburun yivli kisimlarinin toplam uzunlugu :

2L;=2-n-5=2-15-30 =900 mm

' bulunur.

PROBLEM 4.7
8 halath ikiz palanga sistemi bulunan bir atelye képriilii kreninde halat cap: 28 mm dir. Bu halatin normal
sartlarda ¢ahsan bir kren icin hesap edildigi ve DIN 3066 normundan ©p= 1570 N/imm® ahnarak secil-
mis oldugn anlagilmistir. Buna gore: .

a) Palanga sisteminin sematik olarak iki goriiniisiinii ¢iziniz.

b) Krenin yiik kaldirma kapasitesi ne kadardir?

¢) Makara ve tambur ¢aplarimi hesap ediniz.

d) 6 metre lik yiik kaldirma yiiksekligi icin yivli tamburu él¢iilerini bulunuz.

COZUM :
a)

Sekil 4.16 Problem 4.7
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b} Ta§1y101 halat kolu saylél é= 8 dur. Ikiz palangalarm verimini heéaplarken bu degerin yarist alimr. Yani
.z 8. ' o ' :
z —_— —=

"2 2
olur. Ikiz palanga verimi:

_11-0,96"
4 1-0,96

1 1-n
]_..

np: . n, =O’94

z
bulunur,

~ Halat gelen maksimum yiik: .
d=k-[S__ formilinde k= 0,28 (hafif sartlar igin) almmrsa;

28=0,28-fS,,. S, =10000 daN
bulunur. Sistemin téglyé.bﬂecegi yiik:
Q=54 21, =10000-8-0,94=75200 daN
Q=75 ton
olhur,

¢} Makara ve tambur caplan :

D, =c\S,,. =6-10000 =600 mm (c= 6 hafif sartlar igin almursa)

D,=cS,,. =5-110000 =500 mm (c='5 hafif sartlar igin almrsa)
d) Yiikiin 6 metre yiikseklige kaldmlmast icin iki koldan tambura sarilan halat uzunlugu:
2L=2-i,H=24-6=48m | |

Halatin tambur iizerindeki sarim sayisi:

2L=2-n-m-D, ; n= L __ % =15,28
‘ z-D, x-05

Ek sanmlarda dikkate almirsa n= 18 sarrm yeterlidjr. :
Yiv adim; ' d

'S=d+(l'---3)=28+2=30mm' %’
Tamburun yivli kisimlarinin toplam uzunlugu: : s

2L,=2:n-5=2-18-30=1080 mm Sekil 4.17 Problem 4.7
bulunur.

PROBLEM 4.8

Kren kopriisii ve arabalarinda yiiriitme mekanizmalan hesaplannda kullamlan W (yiiriime direnci) formii-
liinii gikartimiz,

Tekerlek ¢ap1 D= 250 mm olan bir kren arabasmm
Kalduma yiikii m= 7.5 fon
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